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ل ا ق ا ا تقاضا، عرضه و قيمت تعادل-1

33

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تقاضا، عرضه و قيمت تعادل در بازار
: سؤال•

.چگونه قيمت كالاها و عوامل توليد مشخص مي شود–
:فرض•

يعني تعداد زيادي فروشنده كالاي  . بازار رقابت كامل حاكم است–
.  مشابهي را به تعداد زيادي خريدار عرضه مي كنند
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تقاضا -1
به فهرستي اطلاق مي شود كه در آن مقادير مختلفي از يك  )Demand(تقاضا •

.كه مصرف كنندگان حاضرند با قيمت هاي گوناگون خريداري كنندكالاست
سنگ آھن کنسانترهتقاضای مصرف کننده الف برای 

تنھر ازایقيمت به  )تن(مقدار تقاضا در ھفته 

200٫000 200٫000

400٫000 150٫000

500٫000 125٫000

اگر مصرف كننده تمايل به  •
خريد كالايي داشته باشد اما 

قادر به پرداخت آن نباشد، 
تقاضاي او در نظر گرفته 

شود نم

5

500٫000 125٫000

650٫000 100٫000

800٫000 80٫000

.نمي شود
تنها بر اساس اين جدول •

.نمي توان قيمت را تعيين كرد 
.بر اساس عرضه و تقاضا تعيين مي شود قيمت

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

قانون تقاضا
وقتي قيمت كالايي كاهش پيدا كند، در صورت ثابت بودن ساير عوامل ، تقاضا براي •

.آن افزايش مي يابد
.اقتصاددانان به رابطه معكوس بين قيمت و مقدار تقاضا قانون تقاضا مي گويند•
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

ثابت بودن ساير عوامل
.  قيمت تنها عاملي نيست كه بر خريد اثر مي گذارد•
اگر در زماني كه قيمت  . عوامل ديگري از جمله درآمد نيز وجود دارند•

كالا تغيير مي كند درآمد نيز تغيير كند، معلوم نيست كه تغيير تقاضا در 
.اثر تغيير قيمت بوده يا تغيير درآمد
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تقاضاي فرد و تقاضاي بازار
.با جمع مقادير تقاضاي افراد تقاضاي بازار به دست مي آيد• ي ع

8
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

) مثال(تقاضاي بازار 
فرض كنيد تقاضا براي كلم بروكسل براي •

اش3 ل ش نف .نفر به شرح جدول باشد 3
.تقاضاي بازار در جدول محاسبه شده است•
.رسم شده است D1منحني •

4

5

6

9

D1

0

1

2

3

0 2 4 6 8 10 12

p
ri

ce

demand

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

) مثال(تقاضاي بازار 
فرض كنيد تحقيقات پزشكي •

كل خ ك نشان دهد كه خوردن كلمنشا
بروكسل باعث افزايش عمر 

در نتيجه مصرف كننده . مي شود
.افزوده مي شود 4شماره 

تغيير  D2 تقاضاي بازار به نمودار•
.مي يابد
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

دلايل وجود نظريه تقاضا
اثر درآمد  اثر جايگزيني

اگر قيمت كالايي بالا رود اما درآمد شما •
تغييري نكند آنگاه قدرت خريد شما كاهش 

تعداد كمتري  مجبوريددر نتيجه . يافته است 
. از كالاي موردنياز بخريد

چنانچه كالاهايي وجود داشته باشند كه از نظر •
كاربرد مشابه باشند، در صورتي كه قيمت 

كالاي مورد نظر بالا رود اين امكان وجود دارد 
.كه كالاي مشابه جايگزين اين كالا شود

مثلاً اگر قيمت پيتزا چشمگير بالا رود در •
صورتي كه قيمت سوسيس و كالباس بالا نرود 

. اين دو كالا جانشين پيتزا مي شوند ي پ

11

درآمد بسيار اندك است و اثر جايگزيني اغلب اهميت بيشتري  به طور كلي اثر•
در خريد بيشتر كالاهايي كه ارزانتر شده اند و خريد كمتر كالاهايي كه گرانتر 

 .شده اند دارد

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

عوامل تعيين كننده تقاضا
اين صورت مقدار تقاضا براي آن كالا  در،كند و عوامل ديگر ثابت باشد  تغييريك كالا  قيمتاگر •

ك كاغ كقاضا .كنيمروي منحني تقاضا حركت ميو ماتغييركرده
.اين صورت منحني تقاضا منتقل مي گردد در،نمايد  تغييريك كالا ثابت باشد و عوامل ديگر  قيمتاگر 

:  عامل 5عبارتند از  مؤثرندعوامل مهم غير از قيمت كه در تعيين تقاضا 
.درآمد، سليقه، قيمت كالاهاي وابسته، تغيير انتظارات در باره قيمت هاي نسبي آينده و جمعيت–

12
تغيير در ميزان تقاضا بر اثر تغيير 

در ساير عوامل تاثير گذار
تغيير در ميزان تقاضا بر اثر تغيير 

قيمت
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

:عوامل تعيين كننده تقاضا
.  براي اكثر كالاها افزايش درآمد به افزايش تقاضا مي انجامد:درآمد 1.

.يعني منحني به سمت راست منتقل مي شود
تغيير سليقه مي تواند منحني را به سمت چپ يا راست  : تغييرسليقه 2.

.انتقال دهد

   

14
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

:عوامل تعيين كننده تقاضا
 (Substitutes)اگر چنانچه دو كالا جانشين :وابستهكالاهايقيمت3.

افزايش قيمت يكي منجر به افزايش تقاضا  )مثل چاي و قهوه(هم باشند
 	(Complements)همينطور اگر دو كالا مكمل . براي ديگري مي شود

افزايش قيمت يكي منجر به كاهش تقاضا  ) مثل قند و چاي(هم باشند 
.براي ديگري مي شود

در  قيمتانتظار افزايش  اتومبيلاگر چنانچه خريداران :تغيير انتظارات4.
را كاهش داده و آن را به آينده اتومبيلبرايداشته باشند، تقاضاآينده را

.منتقل مي كنند
افزايش جمعيت با فرض ثابت بودن درآمد سرانه منحني تقاضا را  : جمعيت5.

.براي بيشتر كالاها به سمت بالا تغيير مي هد
15

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

)مثال(عوامل تعيين كننده تقاضا
ممنحني تقاضا را با توجه به داده هاي جدول رسم كنيد• ي
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

)مثال(عوامل تعيين كننده تقاضا
مي توانند .... چنانچه قيمت كالا ثابت باشد اما ديگر عوامل مانند درآمد، تغييرسليقه و•
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. منحني تقاضا را جابجا كنند
براي مثال چنانچه تعداد افراد موجود •

منحني به سمت  در بازار افزايش يابند،
تعداد افراد . راست و بالا جابجا مي شود

بيشتر نشان دهنده تعدادبيشتر تقاضا 
.در يك قيمت ثابت است

قتغ ش ا اف اث ق ل
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سليقه در اثر افزايش حقوق، تغيير•
افزايش قيمت كالاهاي جايگزين و يا 

كاهش كالاهاي مكمل نيز مي تواند 
باعث جابجا شدن منحني به سمت بالا 

و سمت راست شود

D

1D

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

عرضه -2
نيز به صورت فهرستي نشان داده مي شودكه درآن مقادير مختلف  )Supply(عرضه•

.قيمت هاي مختلف آن تعيين شده اندازايعرضه يك كالا به
مي توانند آن را در  -2تمايل دارند و -1 توليدكنندگانعرضه مقدار كالايي است كه •

.بفروشند قيمتيهر 
سنگ آھن کنسانترهعرضه ی توليد کننده الف برای  

ھرتن ازایقيمت به  )تن(مقدار عرضه در ھفته 

200٫000 60٫000

18

400٫000 85٫000

500٫000 100٫000

650٫000 120٫000

800٫000 150٫000
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

قانون عرضه
بين مقدار عرضه و قيمت، به شرط ثابت بودن ساير عوامل، رابطه •

اگر قيمت كالا افزايش يابد مقدار عرضه آن كالا  .مستقيمي وجود دارد
.   نيز افزايش مي يابد
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درس اقتصاد معدني
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عرضه بنگاه و عرضه بازار
.با جمع مقادير عرضه ي بنگاه ها عرضه ي بازار به دست مي آيد• ي ع

20
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

عوامل تعيين كننده عرضه
عوامل مهم غير از قيمت كه در تعيين عرضه •

: عبارتند ازمؤثرند
فناوري، قيمت عوامل توليد، قيمت ساير  –

مانند (مقررات دولتي كالاها، قوانين و 
، تعداد توليدكنندگان در صنعت، )ماليات

هزينه توليد، انتظارات درباره قيمت
اگر قيمت يك كالا تغيير كند، مقدار عرضه شده از آن كالا •

تغيير مي كند و در اين حالت حركت روي منحني عرضه
.مي باشد

فناوري و  نظيراگر قيمت يك كالا ثابت باشد و عوامل ديگر •
، در اين صورت منحني عرضه انتقال توليدعوامل  قيمت
چنانچه هر كدام از اين عوامل تغيير كند، كل . مي يابد

.منحني تقاضا به راست يا چپ انتقال مي يابد 21

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

عوامل تعيين كننده عرضه

22

تغيير در ميزان عرضه بر اثر تغيير 
در ساير عوامل تاثير گذار

تغيير در ميزان عرضه بر اثر 
تغيير قيمت
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

عوامل تعيين كننده عرضه

23

تغيير در ميزان تقاضا بر اثر تغيير 
در ساير عوامل تاثير گذار

تغيير در ميزان تقاضا بر اثر 
تغيير قيمت

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

24
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

)مثال(عوامل تعيين كننده عرضه
ممنحني عرضه را با توجه به داده هاي جدول رسم كنيد• ي
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

)مثال(عوامل تعيين كننده عرضه 
مي توانند .... چنانچه قيمت كالا ثابت باشد اما ديگر عوامل مانند درآمد، تغييرسليقه و•

. منحني عرضه را جابجا كنند
براي مثال چنانچه قيمت كالا افزايش •

يابد، عرضه بازار به پايين و راست 
به  Sمنتقل مي شود، منحني عرضه از  

S1 انتقال مي يابد  .
يا اينكه چنانچه پيشرفتي در تكنولوژي •
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توليد كالا ايجاد شود، منحني عرضه از
S1  بهS2 انتقال مي يابد  .
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تقاضا، عرضه و تعادل 
در يك نظام رقابت آزاد، قيمت تعادل و مقدار تعادل يك كالا به وسيله •

. عرضه و تقاضا تعيين مي شود
قيمت تعادل قيمتي است كه در آن مقدار كالايي كه مصرف كنندگان در  •

طي يك دوره زماني معين مايل به خريد آن هستند دقيقاً برابر با 
.مقداري باشد كه توليد كنندگان مايل به توليد آن هستند

27

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

28
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

29

2.00$

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تعادل عرضه و تقاضا

30
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

)اضافه تقاضا(نبود تعادل عرضه و تقاضا
ززماني كه قيمت بالاتر از• ر ب ي ي ز

قيمت تعادلي باشد، مقدار 
عرضه بيشتر از مقدار 

در اين  . تقاضا خواهد بود
حالت عرضه كنندگان 

براي افزايش فروش قيمت
را كاهش مي دهند و در 

نتيجه به سمت تعادل
.حركت مي كنند

31

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

)اضافه عرضه(نبود تعادل عرضه و تقاضا
از• پايينتر قيمت كه زماني كه قيمت پايين تر  اززماني

قيمت تعادلي باشد، مقدارتقاضا 
بيشتر از مقدار عرضه خواهد 

در اين حالت عرضه . بود
كنندگان قيمت را افزايش 
مي دهند زيرا تعداد زيادي 

خريدار به دنبال تعداد اندكي 
به جه نت د تند ه كالا هستند و در نتيجه بهكالا

.سمت تعادل حركت مي كنند

32
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

عدم تعادل در بازار
دولت ها اين توانايي را دارند كه در بازار •

قف كف ا ق ك مداخله كنند و قيمت هاي كف و سقفاخل
اين كار باعث عدم تعادل بازار . تعيين كنند

.  مي شود
را تعيين كند  Pfچنانچه دولت قيمت كفي •

مقدار . باشد Peكه بالاتر از قيمت تعادلي 
خواهد  Q1بزرگتر از مقدار تقاضا Q3عرضه 

.بود
قف• ت ق ان گ ف ط Pا

Pf

Pe

Pc

 Pcاز طرف ديگر چنانچه قيمت سقف•
باشد مقدار  Peكوچكتر از قيمت تعادلي 

.خواهد بود Q2بزرگتر از عرضه  Q4تقاضا 

33

Q1 Q2 Q3 Q4Qe

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

پيامدپيامد مقدار مقدار 
تقاضاتقاضا

قيمتقيمت مقدار مقدار 
عرضهعرضه

كاهش قيمتكاهش قيمت اضافه عرضهاضافه عرضه 44 55 1818
كاهش قيمتكاهش قيمت اضافه عرضهاضافه عرضه 88 44 1515

ل ا لت ا ت 1212 33 1212-------- تعادلتعادل 1212 33 1212
افزايش قيمتافزايش قيمت اضافه تقاضااضافه تقاضا 1616 22 99
افزايش قيمتافزايش قيمت اضافه تقاضااضافه تقاضا 2020 11 66

اضافه عرضه

34

اضافه تقاضا
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

مكانيسم قيمت ها 
.را قيمت در حالت تعادل مي نامندp=3قيمت• ي
اضافه عرضه . اضافه عرضه به وجود مي آيد 3به ازاي هر قيمتي بزرگتر از •

در بازار باعث پايين آمدن قيمت مي شود و لذا دوباره قيمت به حالت  
.  كاهش مي يابد P=3تعادل بازار يعني 

اضافه تقاضا به وجود   p=3به همين ترتيب به ازاي قيمت هاي پايين تر از •
.مي شودp=3مي آيد كه موجب افزايش قيمت تا سطح ح ش ز و وي ي

35

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تغييرات تقاضا
.  تغيير كند D2به D1باشد و منحني ازp1چنانچه قيمت تعادل• ي

.تغيير خواهد كردq2و مقدار تعادل نيز بهp2قيمت تعادل به

36
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تغييرات تقاضا

37

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تغييرات عرضه
.  تغيير كند S2به S1باشد و منحني ازp1چنانچه قيمت تعادل• ي

.تغيير خواهد كردq2و مقدار تعادل نيز بهp2قيمت تعادل به

38
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تغييرات عرضه

39

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

مكانيسم قيمت و عوامل توليد 
در يك اقتصاد آزاد، قيمت عوامل توليد به وسيله ي عرضه و تقاضاي بازار •

يعني دستمزد از هر نوع كار، بهره از هر نوع  .اين عوامل تعيين مي شود
سرمايه، اجاره از هر نوع زمين، در محل تقاطع عرضه و تقاضاي بازار  

همزمان مقدار تعادل هر عامل نيز تعيين . عامل مربوطه تعيين مي شود
.مي شود

40
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

ا ا تقاضا، عرضه و كشش-2

4141

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

كشش تقاضا
، عكس العمل و حساسيت مقدار تقاضا را در مقابل تغيير كشش تقاضا•

. قيمت كالا نشان مي دهد
عبارتست از نسبت تغيير درصدي در مقدار تقاضا به تغيير كشش تقاضا •

درصدي قيمت كالا  

Q

42

ed =
در مقدار تقاضادرصد تغيير

در قيمت درصد تغيير
1

d

1

Q
e

P
P



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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

كشش تقاضا

ed =

در مقدار   درصد تغيير
تقاضا =

تغيير در مقدار تقاضا
:

تغيير در قيمت

در قيمت درصد تغيير مقدار اوليه تقاضا قيمت اوليه

2 1Q QQ
Q Q Q Q P



43

1 1 2 1 1
d

2 1 2 1 1

1 1

Q Q Q Q P
e

P P P P P Q
P P


   

  

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

)روش ميانگين(كشش تقاضا

ed =

در مقدار   درصد تغيير
تقاضا =

تغيير در مقدار تقاضا
:

تغيير در قيمت

در قيمت درصد تغيير مقدار ميانگين تقاضا قيمت ميانگين

2 1

1 2

Q Q
Q Q Q

Q Q P PQ


 



44

2 1 1 2
d

2 1 2 1 1 2

1 2

Q Q P PQ 2E
P P P P P Q Q

P PP
2

 
   

   

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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

كشش تقاضا
جهت سادگي مطلب توصيه مي گردد همواره كشش را مترادف با كلمه  •

لذا با اين پيش زمينه، كشش قيمتي تقاضا، حساسيت  .حساسيت بدانيم
مصرف كننده را نسبت به تغييرات قيمتي مي سنجند و يا هر واكنشي  

مثلاً  . كه مصرف كننده درقبال تغييرات قيمتي از خود نشان مي دهد
مصرف كننده جهت خريد قارچ به فروشگاه مراجعه مي كند بعد از پرس 
وجو در مورد قيمت يك كالا متوجه مي گردد كه قيمت اين كالا از هفته 

ا1گذش خ خ لذا اف ش ا كالا%2اف ا ا از اين كالا  % 20درصد افزايش يافته لذا خريد خود رادرحد 10گذشته
كاهش مي دهد واكنش اين شخص در مقابل خريد قارچ شديد است در 

اين حالت مي گوييم مصرف كننده نسبت به تغييرات قيمت قارچ از خود  
.  حساسيت نشان مي دهد

45

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

كشش تقاضا
.كاهش مي يابد محاسبه كنيم 4بـه  5مي خواهيم كشش قيمتي را هنگامي كـه قيمـت از : مثال•

ا ق كالا54ق تقاضا ا ق ا ش ش24اXكا ا اف ا ش ا اف افزايش مي يابـد افـزايش   4به2ازXكاهش مي يابد، مقدار تقاضاي كالاي4به5وقتي قيمت از•
.درصد افزايش مقدار تقاضا است 100كيلو به معني 4كيلو به 2مقدار تقاضا 

.درصد كاهش قيمت كالا مي باشد20تومان به معني  4تومان به  5كاهش قيمت از •
، Xبه اين معني است كه بـه ازاي يـك درصـد تغييـر در قيمـت كـالاي  -5كشش قيمتي تقاضاي •

درصد در جهت عكـس تغييـرات قيمـت ، تغييـر مـي كنـد ،5به اندازه  Xمقدار تقاضاي كالاي 
درصد افزايش مي يابد  5يعني اگر يك درصد قيمت كاهش يابد، مقدار تقاضا 

قيمت )كيلو(تقاضا

 

46

قيمت )كيلو(تقاضا
5 2

4 4

3 6

2 8

1
d

1

Q 4 2% 100 100Q 100%2e 5
P 4 5 20%% 100 100

P 5

  
    

   
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

عوامل مؤثر بر كشش تقاضا
مثلا اگر كالايي . كشش قيمتي آن نيز بيشتر است ،هاي كالايي بيشتر باشد  هر چه تعداد جانشين-1     

اشا اش ا فا آ ق ا اف اا كالا آك .آورد كننده روي به كالاي جانشين ميبا افزايش قيمت آن مصرف،هاي زيادي داشته باشد جانشين

مثلاً فرد به . شود كشش تقاضاي آن بيشتر مي ،هر چه سهم بيشتري از درآمد يك فرد صرف كالايي شود -2
نسبت به كالايي  -مانند نمك-تغيير قيمت كالايي كه بخش كوچكي از درآمد او را به خود اختصاص مي دهد 

حساسيت كمتري نشان  -مانند اجاره خانه اش- كه بخش بزرگي از درآمد او را به خود اختصاص مي دهد 
.مي دهد

د3 اهد خ شت ز ن آن ت ق كشش اشد شت كالا ك دها كا داد ت ه كالاه ت ق ش افزا افزايش قيمت كالايي . هرچه تعداد كاربردهاي يك كالا بيشتر باشد كشش قيمتي آن نيز بيشتر خواهد بود-3
.مانند آلومينيوم كه كاربردهاي متعددي دارد سبب مي شود تا از آن در موارد كم اهميت تر كمتر استفاده شود

 . كننده نسبت به تغييرات قيمت و كشش آن كمتر است هرچه قيمت يك كالا كمتر باشد واكنش مصرف-4

47

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

سنجش كشش
اقتصاددانان معمولاً قدرمطلق اندازه هاي ضريب كشش را به صورت زير  •

: بيان مي كنند
.   است) حساس(تقاضا باكشش:   	ed≻1ضريب كشش بزرگتر از يك –
.  است) غيرحساس(تقاضا بي كشش:   	ed≺1ضريب كشش كوچكتر از يك –
يعني تغييرات . تقاضا با كشش واحد است:    	ed=1ضريب كشش مساوي يك –

.درصدي در مقدار تقاضا مساوي تغييرات درصدي در قيمت است
ا ا الا :حالات استثنايي•

.تقاضا كاملاً بي كشش است:    	ed=0ضريب كشش مساوي صفر –
.تقاضا كاملاً با كشش است:    	∞=edضريب كشش بي نهايت –

48
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

0e 1

بدون كشش
كاملاً بدون  

كشش

de  

de 0

de 1

de 1

de 1

با كشش كاملاً با  
كشش

49

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

مثال
Q Q2 1

1
d

2 1

1

Q Q 9 3
Q 3e 8

P P 0.75 1
1P

 

   
 

2 1Q Q 5 3  بدون كشش

با كشش

50

2 1

1
d

2 1

1

Q Q 5 3
Q 3e 1

P P 0.5 1 .5
1 .5P

   
 

ش ون ب
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

مثال
ي  20٫000دلار است 16فرض كنيد كه يك شركت معدني زماني كه قيمت ي

تن   30٫000دلار مي رسد 14تن ماده معدني و زماني كه قيمت به
.  فروش دارد

.درصد تغييرات فروش را با روش ميانگين به دست آوريد1.

.درصد تغييرات قيمت را با روش ميانگين به دست آوريد2.

.كشش تقاضا نسبت به قيمت را به دست آوريد3. وري ب ر ي ب ب ش

فرض كنيد كشش تقاضا در محدوده بزرگي از قيمت ثابت و برابر با 4.
كاهش پيدا كند،  ٪4اگر قيمت . باشد 3مقدار به دست آمده در قسمت 

.مقدار فروش شركت را چقدر پيش بيني مي كنيد
51

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

مثال
2 1Q Q 30,000 20,000

1.                100 40%
Q Q 25 000

 
  



2 1

1 2

P P 16 14
2.                  100 13.3%

P P 16 14
22

 
  

 


1 2Q Q 25,000
2



d3.                E 40 /13.3 3 1   .در نتيجه تقاضا داراي كشش است

52

1
d

1

Q
Q

4.              E 3
P

P



 
 ..پيش بيني مي شود ٪12در نتيجه تغيير قيمت 
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

مثال
مخارج او براي هر . آقاي اسميت صاحب يك مغازه شكلات فروشي است•

يك اقتصاددان تقاضاي كشش در مقابل .دلار است10شكلات دست ساز
اگر او بخواهد درآمد كل  . محاسبه كرده است 2/5قيمت را براي شهر او 

.خود را افزايش دهد، چه توصيه اي به او مي كنيد
او بايستي قيمت را پايين بياورد زيرا تقاضا داراي كشش است و كاهش •

اگرچه او ارزان تر مي فروشد اما اين . قيمت، فروش او را خيلي بالا مي برد
.  مسأله با فروش خيلي بيشتر جبران مي شودأ

53

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

مثال
كالاهاي نسبتاً ) stores	Discount(فروشگاه هاي ارزان فروش•

توضيح دهيد كه چرا اين كار براي آنها سودآور .باكشش را مي فروشند
است؟

سودآور است زيرا در مورد كالاهاي با كشش، كاهش قيمت مي تواند  •
فروش زياد كالاهاي ارزان درآمد . باعث افزايش خيلي زياد فروش شود

.بيشتري براي آنها دارد

54
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

اهميت كشش
كشش تقاضا در تصميم گيري هاي بنگاه هاي توليدي در رابطه با تعيين •

. و تغيير قيمت از اهميت خاصي برخوردار است
چنانچه بنگاه توليدي از چگونگي تقاضا براي كالاي توليدي اش خبر  •

داشته باشد مي تواند اثر تغييرات قيمت بر حجم فروش كالاهاي خود را  
.  پيش بيني كند

55

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

 P a bQ

a
تقاضا و درآمد

فرض مي كنيم منحني تقاضا براي كالاي  •
اش ل ن ش ا خط ا ك ل

P a bQ    or     AR=a-bQ 
 MR a 2bQ

•ARو متوسط آمد آنaد ازاء به كه است مت كالايق يد خ به مايل كنندهاي ف مص چ ه

AR,D

. توليدكننده تابع خطي با شيب نزولي باشد
در اين صورت منحني تقاضا همزمان منحني 

نيز ) فروشنده(متوسط درآمد توليدكننده 
.مي باشد

56

•AR درآمد متوسط وaهيچ مصرف كننده اي مايل به خريد كالاي قيمتي است كه به ازاء آن
.  نيست فروشندهتوليدكننده و 

درآمد نهايي مساوي . است (Revenue	Marginal)نشاندهنده تابع درآمد نهايي  MRخط •
.درآمدناشي از فروش آخرين واحد كالاست
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

برابر است با TRدرآمد كل فروشنده• P a bQ

تقاضا و درآمد
):يا درآمد متوسط(فروش ضربدر قيمت

 MR a 2bQ

2TR Q( a bQ )    or    TR=aQ-bQ 

57

  2TR aQ bQ

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تقاضا و درآمد
MRنهايي  درآمد TRكل  درآمد Qمقدار تقاضا  )pقيمت (متوسط  درآمد

0 0 -

11 11 1 11

9 20 2 10

7 27 3 9

5 32 4 8

3 35 5 7

1 36 6 61 36 6 6

-1 35 7 5

-3 32 8 4

58
است و درآمد كل تا جايي كه درآمد نهايي مثبت  درآمد نهايي كمتر از قيمت•

.است صعودي و سپس نزولي خواهد بود
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

متوسط و كشش تقاضا نسبت به قيمترابطه بين درآمد

ed≺1

ed=1

ed≻1

59

d

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

48



31

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

رابطه بين درآمد و كشش تقاضا نسبت به قيمت
با  TRو درآمد حاصل از فروش توليدكننده Qاز آنجاكه مقدار فروش•

يكديگر ارتباط دارند لذا مي توان از اين طريق رابطه بين كشش تقاضا و  
.  درآمد را تعيين كرد

كاهش  ed≻1وقتي تقاضا باكشش باشد •
قيمت منجر به افزايش درآمد كل 

.مي شود
باشد،ed≺1وقتي تقاضا بي كشش•

61

ش بي ي بdو
كاهش قيمت باعث كاهش درآمد كل 

ed≻1.   مي شود

ed≺1 

ed=1

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

مثال
واحد و در قيمت70دلار6فرض كنيد يك بنگاه در قيمت•

2 1

1 2

Q Q
Q Q

2E




. واحد فروش داشته باشد80دلار4 
.درآمد بنگاه را در هر حالت محاسبه كنيد1.
از تست مجموع درآمد تعيين كنيد كه تقاضا كشش دارد يا خير؟2.
.جواب را با استفاده از فرمول ميانگين اعتبارسنجي كنيد3.

1 P=6$ TR=420$ and P=4$ TR=320

d
2 1

1 2

2E
P P
P P

2





1. P=6$					TR=420$						and												P=4$					TR=320
در نتيجه در اين محدوده  . كاهش قيمت باعث افزايش درآمد مي شود2.

.  تقاضا بدون كشش است
3. Ed =	[(80	– 70)/75]	/	[(6	– 4)/5]	=	.133/.40	=	.33
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

كشش عرضه نسبت به قيمت
كشش عرضه نسبت به قيمت، عكس العمل و حساسيت مقدار عرضه در  •

. قبال تغيير قيمت كالا را نشان مي دهد
ضريب كشش عرضه نسبت به قيمت برخلاف ضريب كشش تقاضا نسبت •

.  مثبت است) كه منفي بود(به قيمت 
ضريب كشش عرضه نشان مي دهد كه يك درصد افزايش در قيمت باعث •

. چند درصد تغيير در مقدار عرضه خواهد شد و ر ر ر ر ر چ

63
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اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

كشش عرضه
، عكس العمل و حساسيت مقدار عرضه را در مقابل تغيير كشش عرضه•

. قيمت كالا نشان مي دهد
عبارتست از نسبت تغيير درصدي در مقدار عرضه به كشش عرضه •

تغيير درصدي قيمت كالا  

es =
در مقدار عرضه درصد تغيير

= تغيير در مقدار عرضه : تغيير در قيمت
در قيمت درصد تغيير مقدار اوليه عرضه قيمت اوليه

64

2 1

1 1
d

2 1

1 1

Q QQ
Q Q

e
P P P

P P



 
 



33

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

گا لظ ا ف )رفتار توليدكننده(نظريه بنگاه-3

6565

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

رفتار توليد كننده
توليدكننده براي اينكه بتواند روند توليد مقرون به صرفه داشته باشد بايد  •

عوامل توليد در دسترس خود را طوري با يكديگر تركيب كند كه  
به دست آورد تا بتواند با فروش  بيشترين توليد را با حداقل هزينه 

.  توليدات خود در بازار منتفع شود و به توليد خود ادامه دهد
قيمت عوامل  (هزينه هاي توليد بنابراين مي توان نتيجه گرفت كه •

.  براي توليدكننده از اهميت خاصي برخوردار است)توليد
چنانچه توليدكننده بتواند هزينه هاي خود را به حداقل برساند، قادر  •

.خواهد بود سود خود را افزايش دهد
.  در نتيجه هزينه توليد با عرضه كالا رابطه مستقيم دارد•
66



34

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

حداكثر كردن سود–نظريه نئوكلاسيكها 
:فرضيات اين تئوري به شرح زير است•
.در تمام بازار ها رقابت كامل بر قرار است - 1
.در تمام بازار ها عرضه و تقاضا برابر است - 2
.سازوكار قيمت عامل متعادل كننده عرضه و تقاضا است - 3
.افراد نسبت به قيمت ها عكس العمل نشان مي دهند - 4
ك5 ض ف ثا ا ل ا ا ق گا .بنگاه قيمت داده ها و محصول را ثابت فرض مي كند - 5
.هدف بنگاه حداكثر كردن سود است - 6
و هزينه   (MR)براي حداكثر كردن سود هر بنگاه درآمد نهايي  - 7

.را برابر مي سازد 	(MC)نهايي
67
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تابع توليد
توليد شامل رشته اي از فعاليت هاست كه به وسيله آنها عوامل توليد با هم  •

.تركيب مي شوند و به كالاها و خدمات تبديل مي شوند
رابطه اي كه بين مقدار توليد و عوامل توليد وجود دارد در اقتصاد تابع •

.توليد خوانده مي شود
Q f ( K ,V, L)

Q= f سرمايه( كار، نيروي )زمين،

68
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تابع توليد
توليد را نشان   ، به طور ساده رابطه بين ستاده و نهاده هايتابع توليد•

تابع بيانگر حداكثر محصولي است كه از تركيبات مختلف   اين.مي دهد
در اين تعريف هم مقدار محصول و هم  . نهاده هاي توليد به دست مي آيد

.مقادير نهاده ها به صورت فيزيكي بيان مي شود
زيرا با داشتن آن . بسيار مورد توجه است اقتصاد خرد اين تابع در•

مي توان قضاوت نمود، كه يك واحد تصميم گيرنده، خوب عمل مي كند  
هدف از معرفي و بررسي تابع توليد، مشخص كردن آن .يا نه)كارا است(

به صورتي است كه بتوانيم بيشترين خروجي ممكن را، از تركيب حداقل 
ورودي فراهم نماييم و يا در صورت عدم تحقق چنين هدفي، عوامل عدم  
.تحقق آن را شناخته، براي رفع مشكلات اقدام هاي لازم را معرفي نماييم

69
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تابع توليد با يك متغير
با ثابت در نظرگرفتن مقدار دو عامل زمين و سرمايه در روند توليد  •

.  مي توان  اثر تغييرات عامل نيروي كار را در مقدار توليد ارزيابي كرد

به Bتوليد در ابتدا تا نقطه •
صورت صعودي و سپس نزولي  

. خواهد بود

Q f (V )

B
انحناي منحني در ابتدا مقعر و•

اين امر ناشي  . بعد محدب است
از تغيير يا محصول نهايي يا

.توليد نهايي است 70

B

A
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

قانون بازده نزولي
و (مقدار محصولي است كه از به كارگيري آخرين كارگر محصول نهايي•

. به دست مي آيد)يا يك كارگر اضافه
.  محصول نهايي در ابتدا صعودي و سپس نزولي خواهدشد•
روند صعودي و سپس نزولي بودن مقدار محصول نهايي•

.خوانده مي شود  قانون بازده نزوليقانون بازده نزوليدر اقتصاد 
چنانچه محصول كل را بر تعداد واحدهاي•

1n nMP Q Q  

B
ي و بر ر ل ول چ چ
نيروي كار تقسيم كنيم محصول متوسط

.به دست مي آيد 

71
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قانون بازده نزولي
اين  . قانون بازده نزولي يكي از مهمترين و بارزترين قوانين توليد است•

قانون چنين بيان مي كند كه ما هرچه تعداد بيشتري از عوامل توليد  
براي كاركردن با يك يا چند عامل ثابت استفاده كنيم، پس از مرحله  

مشخص، محصول نهايي يا توليد حاصل از هر واحد اضافي عوامل متغير 
.  مور استفاده كمتر و كمتر خواهد شد

72



37

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

منحني هاي محصول كل، محصول نهايي و محصول متوسط
محصول كل، محصول نهايي و محصول متوسط افزايش : 1مرحله•

هر واحد نيروي كار اضافي محصول بيشتري از عامل قبلي . مي يابند
كند م د صعودي(تول نهاي انتهاي)محصول د نهاي محصول محصول نهايي در انتهاي). محصول نهايي صعودي(توليد مي كند

. اين مرحله به حداكثر خود مي رسد
محصول كل و محصول متوسط هنوز در حال افزايش : 2مرحله•

). محصول نهايي نزولي(هستند ولي محصول نهايي كاهش مي يابد
محصل نهايي در آخر اين مرحله مساوي محصول متوسط كه 

. حداكثر مقدار خود را دارد مي باشد
محصول كل تا حداكثر مقدار خود افزايش مي يابد ولي : 3مرحله•

يابند م كاهش متوسط محصول و نهاي بهمحصول نهاي محصول

I II III
IV

محصول نهايي به.محصول نهايي و محصول متوسط كاهش مي يابند
ازاي مقادير مختلف نيروي كار، كمتر از محصول متوسط است و در 
آخر اين مرحله به صفر مي رسد يعني محصول كل به حداكثر مقدار 

.خود مي رسد
محصول كل كاهش مي يابد و محصول نهايي منفي : 4مرحله•

يعني با افزايش يك واحد نيروي كار نه تنها محصول اضافه . مي شود
. به دست نمي آيد بلكه محصول كل نيز كاهش مي يابد 73

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

74



38

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

تابع توليد با دو متغير
مثل (تابع توليدي در نظر گرفته مي شود كه به دو عامل متغير جانشين •

مقادير ساير عوامل توليد ثابت .وابسته باشد)Lو نيروي كارKسرمايه
.  در نظر گرفته مي شود

Q f (K,L)

75
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منحني هاي بي تفاوتي توليد
از آنجا كه عوامل توليد به جاي يكديگر قابل جايگزيني هستند، مقدار  •

.به دست آوردLوKمعيني محصول را مي توان از دو عامل
K L

6 2

4 3

3 4

2 6

K L

6 1

3 2

2 3

1 6

مقدار عوامل  
براي محصول  

Q1

مقدار عوامل  
براي محصول  

Q2≻Q1

اگر نقاط مربوط به تركيبات مختلف دو عامل توليد را بر روي دستگاه  •
مختصات بدست آوريم و به هم وصل كنيم، منحني هايي به دست مي آيد  

كه به آنها منحني هاي بي تفاوتي توليد يا منحني هاي محصول يكسان  
.مي گويند 76

2 61 6
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

منحني هاي بي تفاوتي توليد

77
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ناحيه اقتصادي توليد
منحني هاي بي تفاوتي توليد معمولاً نسبت به •

ا خ نقاطك (ا روي(از نقاطي.مركز مختصات محدب هستند
به بعد ادامه ) منحني هاي بي تفاوتي توليد

جانشين كردن عوامل توليد باعث افزايش مقدار 
هردو مي شود بدون اينكه مقدار محصول افزايش  

.  يابد
اگر اين نقاط را پيدا كنيم و به هم وصل كنيم  •

.  ناحيه اقتصادي توليد به دست مي آيد
ند• دا ا ق ه نا ن ا از خا كه ات ك ت ا ت تمام تركيباتي كه خارج از اين ناحيه قرار دارند•

.غيراقتصادي هستند
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ل ل تحليل هزينه-4

7979
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هزينه هاي توليد
درواقع قيمت عوامل توليدي است كه براي ساختن و تهيه هزينه توليد• ي و هيزي و ن ي بر ي ي و ل و ي ع رو

.كالا و خدمات به  كار مي روند
تابع هزينه رابطه اي را كه بين مقدار توليد و هزينه هاي توليد وجود دارد •

.توابع توليد و توابع هزينه با يكديگر رابطه مستقيمي دارند. گويند
TC f (Q)  TC=f)مقدار توليد(

80
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درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

هزينه هاي كوتاه مدت
در كوتاه مدت هزينه هاي ثابت كل، هزينه هاي متغير كل و هزينه هاي كل  •

.وجود دارند
صرفنظر از سطح محصول و اينكه بنگاه   (TFC)هزينه هاي ثابت كل •

به عبارت ديگر هزينه ثابت هزينه اي است  . توليد كند يا نكند، ثابت هستند
.كه مقدار آن با تغيير مقدار توليد ثابت است

هزينه هايي هستند كه با تغيير در مقدار  (TVC)هزينه هاي متغير كل• ل ر رز ر ر ي ز
هزينه هاي كل برابر با جمع هزينه هاي ثابت و  .توليد تغيير پيدا مي كنند

.  متغير هستند

81
TC TFC TVC  هزينه كل= هزينه ثابت كل+هزينه متغيركل

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

هزينه هاي كوتاه مدت

فاصله منحني هاي هزينه كل و •
هزينه كل متغير به ازاي هر مقدار  

از توليد مساوي هزينه كل ثابت 
.  است

82
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اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

هزينه هاي هر واحد در كوتاه مدت
اگرچه هزينه هاي كل مهم هستند اما هزينه هرواحد يا هزينه متوسط در  •

. تحليل كوتاه مدت بنگاه اهميت بيشتري دارند
هزينه هر واحد توليد است و از تقسيم هزينه كل بر : هزينه كل متوسط•

.مقدار توليد به دست مي آيد
:هزينه متغير متوسط وهزينه ثابت متوسط•

ATC TC / Q

AVC VC / Q

.هزينه نهايي هزينه آخرين واحد توليد است: هزينه نهايي•

83
1n nMC TC TC  

AFC FC / Q

درس اقتصاد معدني
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منحني هزينه هاي متوسط

84
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اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

جدول هزينه هاي متوسط
1 2 3 4 5 6 7 8

Q FC     +     VC    =   TC AFC AVC AC MC

1 60 30 90 60 30 90 -

2 60 40 100 30 20 50 10

3 60 45 105 20 15 35 5

4 60 55 115 15 13.75 28.75 10

5 60 75 135 12 15 27 20

6 60 120 180 10 20 30 456 60 120 180 10 20 30 45
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 (break even point)نقطه سربسري توليد

ميزان درآمد طرح كه حاصل از فروش محصول مي باشد ارتباط مستقيمي  •
با ميزان توليد دارد و همراستا با افزايش ظرفيت توليد محصول، ميزان  

.  درآمد طرح نيز افزايش مي يابد

براين اساس و باتوجه به اينكه هم هزينه هاي متغير توليد و هم درآمد •
يطرح تابعي از ميزان توليد محصول مي باشند لذا نقطه اي وجود دارد كه   ي ح

مجموع كل هزينه هاي  در آن حجم توليد محصول به اندازه اي است كه
اين حجم از توليد را  . آن مي شودتوليد طرح برابر با ميزان درآمد 

.نقطه سربسر گويند

86
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Break-Even Analysisتجزيه و تحليل نقطه سربسر

87
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Break-Even Analysisتجزيه و تحليل نقطه سربسر 

88

TR=Price × Quantity
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Break-Even Analysisتجزيه و تحليل نقطه سربسر     

89

AVC (Average Variable Cost) 
هزينه متغير متوسط =

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

نقطه سربسري توليد
نقطه اي 	(point	even	break)به طور كلي نقطه ي سر به سر• ي

است كه در آن درآمدها با هزينه ها برابر است و اين نقطه نشان مي دهد  
. كه يك سرمايه گذاري چه زماني مي تواند به سود برسد

نقطه ي سر به سر را مي توان به صورت برابري فروش و هزينه يا برابري •
ورودي ها و خروجي ها بيان كرد كه همگي يك معنا دارند و به هر شكل 

.در نقطه ي سر به سر نه سودي وجود دارد و نه زياني 
» ير به ير« اصطلاحي كه شايد در بين فعالان بازار و سنتي ها به صورت  •

چه  –معمولاً نقطه ي سر به سر براي صاحبان كسب و كارها ! بيان شود 
از اهميت بالايي برخوردار است و از  –توليد چه بازرگاني و يا خدماتي 

كارمندان خود مي خواهند كه همواره اين نقطه را محاسبه كنند و در نظر 
.داشته باشند 90



46

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

نقطه سربسري توليد
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نقطه سربسري توليد
اگر حجم توليد طرح در منطقه اي پايين تر از محل تقاطع نمودار كل •

هزينه توليد و درآمد باشد در اينصورت به جهت عدم استفاده مناسب از 
هزينه هاي ثابت سرمايه گذاري، ميزان هزينه هاي توليد بيش از درآمد  

.طرح بوده و طرح سود دهي ندارد
اما هرچه حجم توليد افزايش يابد باتوجه به ثابت بودن بخشي از هزينه •

توليد، قيمت تمام شده به ازاء واحد محصول كاهش و درنتيجه سود  
لذا بايستي سعي شود كه هميشه از  .دهي طرح افزايش خواهد يافت

.نقطه سربه سر فاصله گرفته و به ميزاني بيش از آن توليد نمود
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منحني هاي توليد بلندمدت
طرح دوره بلند مدت را مي توان به عنوان دوره اي از زمان كه بنگاه •

.  را مي ريزد، تلقي كردمناسب ترين مقياس توليد براي آينده
وقتي كه بنگاهي مقياس خاصي از توليد را اجرا مي كند در كوتاه مدت •

.  عمل مي كند
بنابر اين مي توانيم بگوييم كه بنگاه در كوتاه مدت عمل و براي بلندمدت  •

. طراحي مي كند ي ي
تكميل طرحهاي بلندمدت موقعيت كوتاه مدت خاصي را كه بنگاه در آينده •

.   آنگونه عمل خواهد كرد، تعيين مي كند
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هزينه هاي بلند مدت توليد
لبر به را كارگاهش تواند مي كنندهتوليدونداردوجودثابتتوليدعواملمدت،بلند در• يو يوروجوبو شويو برر

 واحد هر هزينه حداقل ،)LAC( مدت بلند متوسط هزينه منحني .بسازد اندازه هر
 داشته وجود كارگاه دلخواه اندازه ساخت امكان كه وقتي راتوليد سطح هر در توليد
 )هزينه حداقل( مربوطه هاي قسمت از LAC منحني لذا .دهد مي نشان باشد،

 .شود مي تشكيل )SAC( مدت كوتاه هاي منحني
  توليد سطح تا توليد واحد صفر از•

كت3 دش گاا اكا ا1ش

94

را1شمارهكارگاهبايدشركت300
 توليد سطوح اگرچه .(SAC1)بسازد
 كارگاه با تواند مي را 300 به نزديك
  هزينه حداقل ليكن بسازد 2شماره
 1 شماره كارگاه از كه كند مي حكم

... و كند استفاده
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رابطه بين هزينه بلند مدت و هزينه كوتاه مدت
براي SAC3و SAC1،SAC2سه مقياس توليد را براي بنگاه در نظر مي گيريم؛ در نتيجه سه منحني •

.كوتاه مدت وجود دارد
در بلندمدت انتخاب عاقلانه آن است كه در هر سطح توليد، بنگاه، تشكيلات يا مقياسي كه حداقل •

را انتخاب نمايد؛ زيرا SAC1بايد Q1مثلا در سطح . هزينه متوسط را داشته باشد، انتخاب نمايد
بنگاه بايد توليد خود را براساس Q2در سطح . كمتر استSAC2هزينه متوسط آن از تشكيلات 

SAC2 انجام دهد چون نسبت بهSAC1 داراي هزينه متوسط كمتري است و بالاخره در سطح
Q3 عاقلانه آن است كهSAC3را انتخاب نمايد.

برنامه 	SACقسمتهاي رنگ قرمز منحني هاي •
اين منحني همان . بلندمدت بنگاه را نشان ميدهد

LAC

95

LAC	اگر.بلند مدت استمتوسطيا منحني هزينه
به جاي سه تشكيلات توليدي، بي نهايت تشكيلات 

توليدي كوتاه مدت وجود داشته باشد، در اين صورت، 
به  	SACقطعات رنگ قرمز هر يك از منحني هاي 

شود و حالت پيوستگي ايجا ‐يك نقطه تبديل مي
مي شود كه به صورت منحني آبي رنگ به نمايش  

.در آمده است

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر
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مثال
.مقياس از كارخانه كه بنگاه قادر به ساخت آن باشد به شرح زير باشد 5فرض كنيد •

ن5 دSACن كن دا ن ك ا .را روي يك نمودار رسم كنيد	SACمنحني5–
چنانچه . كارخانه تنها آنهايي هستند كه از نظر فناوري امكان  پذيرند 5نشان دهيد كه اين –

واحد توليد داشته باشد كدام كارخانه در درازمدت مورد استفاده قرار  3بخواهيم كارخانه 
مي گيرد؟

.را در صورتي كه بنگاه بتواند تعداد بي شماري كارخانه بسازد مشخص كنيد LACمنحني –

97

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

.  كارخانه امكان داشته باشد5در صورتي كه فقط احداث LACرسم منحني–
.بيش از اندازه نياز بنگاه دارند ACبي ربط هستند زيرا در درازمدت  SACبخش هاي نقطه چين منحني هاي –
در هر . استفاده مي كند 2يا  1واحد در هر دوره زماني توليد كند بنگاه از كارخانه  3اگر بنگاه بخواهد  –

..دلار خواهد بود SAC 12صورت 
اين منحني پوش . در صورتي كه احداث كارخانه هاي بيشمار امكان داشته باشد LACرسم منحني –

است و نشاندهنده حداقل هزينه واحد هر ستاده است در صورتي كه هر بنگاه بتواند هر  SACمنحني هاي 
.مقياسي از كارخانه را احداث كند 98
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Returns to scaleبازده به مقياس 
در اقتصاد بازده به مقياس به شرح نتايج حاصل از افزايش مقياس توليد دربلند مدت •

)  به انتخاب بنگاه(شامل سرمايه فيزيكي )نهاده ها(در  صورتي كه تمام ورودي ها 
.متغير باشند مي پردازد

.هستند) مقياس(در بلندمدت تمام عوامل توليد متغير و وابسته به افزايش اندازه •

نشان• واحد هزينههاي روي بر را ظرفيت افزايش تأثير مقياس اقتصاد كه آنجا از از آنجا كه اقتصاد مقياس تأثير افزايش ظرفيت را بر روي هزينه هاي واحد نشان  •
.مي دهد، بازده به مقياس تنها بر روي رابطه بين مقادير نهاده و ستاده تأكيد دارد

بازده به مقياس تغيير هزينه ي محصول توليد شده در نتيجه ي استفاده از •
اين تغيير بسته به شرايط اقتصاد ممكن است صعودي ،  .عوامل توليد بيشتر است

.ثابت يا نزولي باشد 99
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بازده به مقياس ثابت، صعودي و نزولي
اگر در درازمدت تمام عوامل مورداستفاده در توليد را به يك نسبت افزايش دهيم، •

:امكان به دست آوردن سه نتيجه وجود دارد
محصول با همان نسبت افزايش مي يابد، بنابراين بازده به مقياس ثابت يا 1.

.هزينه هاي ثابت وجود دارد
محصول با نسبت بيشتري افزايش مي يابد، لذا بازده به مقياس صعودي يا  2.

.هزينه هاي كاهنده وجود دارد
يمحصول با نسبت كمتري افزيش مي يابد، پس بازده به مقياس نزولي يا  3. ي زو س ي ب ز ب پس ب يي زيش ري ب ب ول

.هزينه هاي فزاينده وجود دارد
بازده به مقياس صعودي يا اقتصاد توليد انبوه ممكن است به علت تقسيم كار يا •

تخصصي كردن توليد باشد و مشكلات مديريت ممكن است منجر به بازده به 
.مقياس نزولي شود

100
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بازده به مقياس ثابت، صعودي و نزولي

صعودي ثابتنزولي

co
st

101

Output
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هزينه هاي معدنكاري
::انواع هزينه هاانواع هزينه ها

costs	Capital) سرمايه گذاري(هزينه هاي سرمايه اي 1.

costs	Currentهزينه هاي جاري 2.

102
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)سرمايه گذاري(هزينه هاي سرمايه اي 
كه يك جريان سود نقدي  هزينه هاي سرمايه اي هزينه هايي هستند• ي

. براي بيشتر از يكسال ايجاد كنند

بطور مثال مي تواند شامل خريد يك تجهيزات جديد ، گسترش   •
تأسيسات توليدي ، خريدن يك شركت ديگر، بدست آوردن فناوريهاي  
يجديد ، شروع و دسترسي به يك تحقيق و گسترش برنامه ها و امثال   ع

.اينها
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مشهود
Tangible

ماشين آلات، : استهلاك پذير
... ساختمانها

هزينه هاي سرمايه اي
Capital costs

سرمايه گذاري ثابت
Fixed Investment

Tangible

نامشهود

....زمين و: استهلاك ناپذير

حق اكتشاف، : استهلاك پذير
...دانش فني 

89

p

سرمايه در گردش
Working Capital

Intangible

،  سرقفلي: استهلاك ناپذير
...ارزش علائم تجاري  صنعتي

تجاري
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اقلام هزينه هاي سرمايه اي
وسايل نقليه7.

ّأ
هزينه اكتشاف1.
لازم2. مجوزهاي اخذ و طراحي هزينه

آّب، برق، سوخت، (تأسيسات 8.
هواي فشرده، مخابرات،سيستم  

)حرارتي و برودتي
امكانات جانبي9.

هزينه هاي مهندسي پايه طرح10.
ا11 ا ل ق ا

هزينه طراحي و اخذ مجوزهاي لازم2.

)معدن(هزينه خريد زمين 3.

هزينه هاي آماده سازي4.

هزينه احداث ساختمان5.
ساختمان هاي مربوط به معدن•
ساختمان كارخانه فرآوري•
ساختمان تأسيسات سطحي•
ي• ادا خدمات هاي ان ساخت

105

هزينه هاي قبل از بهره برداري11.

( هزينه هاي پيش بيني نشده 12.
هزينه هاي كل % 10معمولاً 

)سرمايه گذاري

ساختمان هاي خدماتي و اداري•
شهرك هاي معدني•

ماشين آلات توليد6.
ماشين آلات معدني•
ماشين آلات فرآوري•

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

سرمايه در گردش

.در نظر گرفته مي شودسالانه هزينه هاي جاري % 25در برآوردها معمولاً 

جمع سرمايه گذاري طرح= سرمايه گذاري ثابت طرح + سرمايه در گردش 

92
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Current costsهزينه هاي جاري 
هستند كه منافع آنها حداكثر در طي يك دوره مالي عايد   هاييهزينه •

.ميشود.ميشود

كه پس از شروع فعاليت رسمي معدن يا كارخانه فرآوري  هاييكليه هزينه •
اين هزينه ها نبايد در رابطه با . يا هر واحد توليدي ديگر انجام مي شود

ها با عمر طولاني مصرف  تكميل سرمايه گذاري يا در جهت افزايش دارايي
.شوندشوند
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)هزينه هاي بهره برداري(انواع هزينه هاي جاري 
:دسته بندي اول

. كليه هزينه هاي عملياتي كه مربوط به عمليات اجرايي طرح هستند: هزينه هاي عملياتي1.
آلا ا ا گ ا ا خ ا مانند هزينه استخراج يا تعمير و نگهداري ماشين آلاتا

.نيز گفته مي شود  	Opexيا به اختصار  	expenditure	Operatingبه هزينه هاي عملياتي 

مانند هزينه هاي . در رابطه مستقيم با عمليات اجرايي نيستند: هزينه هاي غير عملياتي2.
بازاريابي يا مالي و اداري

:دسته بندي دوم
به آن دسته از هزينه هاي جاري گفته مي شوند كه با ): متغير(هزينه هاي بهره برداري مستقيم 1.

افزايش سطح توليد بطور مستقيم افزايش و با كاهش آن كاهش مي يابند

هزينه هاي جاري هستند كه حداقل در يك محدوده ): ثابت(هزينه هاي بهره برداري غيرمستقيم 2.
شوند و مستقل از سطح توليد  نميمشخص از سطح توليد با تغيير سطح توليد دچار تغيير 

.هستند 108
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ا ا ا ا انواع بازار-5

9595
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انواع بازار
يكي از تقسيم بندي هاي مهم از بازار با توجه به تعداد شركت كنندگان در آن يعني •

.در آن تحقق پيدا مي كندتعداد تقاضاكنندگان و عرضه كنندگان
تا بازار ) حداقل يك عرضه كننده يا تقاضاكننده(اين تقسيم بندي از بازار انحصاري•

.قابل انجام است) تعداد بيشمار عرضه كننده و تقاضاكننده( رقابت كامل 

خريداران بيشمار چند خريدار يك خريدار
تقاضا                         

عرضه         كنندگان 
كنندگان

انحصار فروش
)بازار انحصاري(  انحصار محدود فروش انحصار دوجانبه يك فروشنده

96

ري( ا زار )ب
چندقطبي فروش چند قطبي دوجانبه انحصار محدود خريد چند فروشنده

رقابت كامل چندقطبي خريد انحصار خريد فروشندگان بيشمار

يعني چند عرضه . است »چندقطبي فروش«نوع بازار در اغلب جوامع صنعتي به صورت •
.كننده در مقابل تعداد كثيري تقاضاكننده قرار دارند
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بازار رقابت كامل - 1 
بازار رقابت كامل، بازاري است كه در آن تعداد خريداران و فروشندگان •

به گونه اي كه هيچ يك به تنهايي توانايي تعيين و تغيير .بسيار زياد است
.قيمت را ندارند

111
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ويژگي هاي بازار رقابت كامل
كالاهاي واحد توليدي در يك صنعت خاص در  :همگن بودن كالاها1.

بازار رقابت كامل كاملاً مشابه هستند به نحوي كه خريد از اين يا آن  
.  واحد توليدي براي مصرف كننده بي تفاوت باشد

تعداد فروشندگان در بازار زياد  ): توليدكننده(تعداد زياد فروشنده2.
است به نحوي كه مقدار فروش هركدام در مقايسه با كل بازار ناچيز  

است و لذا فروشندگان به تنهايي قدرتي در تعيين  تغيير قيمت بازار  
. ندارند

تعداد مصرف كنندگان به حدي زياد است  : تعداد زياد مصرف كننده3.
كه خريد هر كدام در مقايسه با كل بازار ناچيز است و لذا  

مصرف كنندگان نيز به تنهايي تأثيري در تعيين و تغيير قيمت بازار  
.  ندارند 112
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ويژگي هاي بازار رقابت كامل
در درازمدت عوامل و منابع توليدي  :سيال بودن عوامل و منابع توليدي4.

سيال هستند به نحوي كه از آنها براي توليد هر نوع كالايي مي توان  
در درازمدت هيچ مانعي جهت ورود به صنعتي خاص و يا . استفاده كرد

خروج از آن وجود ندارد به نحوي كه درهر زمان توليدكنندگان مي توانند  
.كالاي موردنظر خود راتوليد كنند

خريداران و فروشندگان به خوبي مي توانند خصوصيات بازار :شفافيت بازار5.
اطلاعات آنها از بازار كامل است و مي توانند توابع هزينه و .را در نظر بگيرند

. درآمد خود را تا حدودي پيش بيني كنند
تباني و ايجاد اتحاديه بين توليدكنندگان و يا بين : نبود تباني و سازش6.

.  مصرف كنندگان ميسر نيست
113
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تعادل واحد توليدي در بازار رقابت كامل
از آنجا كه واحد توليدي نمي تواند تأثيري بر قيمت بگذارد، اجباراً قيمت بازار را مي پذيرد و بر اساس •

ان ش ف ل ت ا خ كالا .آن كالاي خود را توليد و به فروش مي رساندآ
از طرف ديگر با توجه به اينكه مقدار توليد هر واحد توليدي در مقايسه با كل توليد بازار ناچيز است، •

بنابراين منحني . واحد توليدي مي تواند با قيمت بازار هر مقدار كه بخواهد به فروش برساند
به عبارت ديگر كشش تقاضا براي كالاي او . ها استxتقاضا براي او خط مستقيم و به موازات محور 

. بي نهايت است
P Pبازار Dواحد توليدي S

114QQ

DPP
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تعادل واحد توليدي در بازار رقابت كامل
اگر قيمت بازار به دليل انتقال يكي از منحني هاي عرضه و تقاضا و يا هردوي آنها تغيير كند، خط •

ا ا خ كا غ ل ا ا .  تقاضا براي واحد توليدي نيز تغييرمكان خواهد دادقاضا
با توجه به اينكه واحد توليدي در رقابت كامل مي تواند به قيمت بازار هر قدر بتواند  به فروش رساند •

.   در نتيجه درآمد متوسط و درآمد نهايي به ازاي هر مقدار فروش يا قيمت برابر هستند

P Pبازار Dواحد توليدي S

D

D1

115QQ

DPP

D1

AR=MR
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تعادل واحد توليدي در بازار رقابت كامل
Q P TR=P×Q AR=TR/Q MR

1	 5 5=1×5 5 5

2 5 10=2×5 10‐5=5

3 5 15=3×5 15‐5=5


10

5
2


15

5
3

116
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حداكثر سود در بازار رقابت كامل
واحد توليدي در كوتاه مدت چقدر بايستي توليد كند تا حداكثر سود را توليد : سؤال•

كند؟
. است (MC)و هزينه نهايي  (ATC)واحد توليد داراي منحني هزينه كل متوسط  •

C
MC

ATC

117
Q

ATC
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براي اينكه درآمد و هزينه واحد توليدي را باهم مقايسه كنيم منحني هاي هزينه را  •
.  اضافه مي كنيم

).  كه در مقابل     مقدار ناچيزي است(واحد توليد مقدار      را توليد و عرضه مي كند •
د• ل ت قدا ازاي ه دي ل ت كهاحد جا تMCن اPق ه ا

1OQOQ

OQ

P Pبازار واحد توليدي
D S

با هم برابر  Pو قيمت MCيعني جايي كهواحد توليدي به ازاي مقدار توليد     •
.و در حالت تعادل خواهد بودباشند حداكثر سود را به دست مي آورد 

اگر . است           مساوي سطح  درآمد كل واحد توليدي            و هزينه كل آن•
.سود كل واحد توليدي به دست مي آيد درآمد را از هزينه كم كنيم

MC

ATC
سود

1OQ

1OPMQ1OHRQ

118QQ

D,MR,ARPP

ATC

Q 1Q

M

R

OO

H
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واحد توليدي تا جايي توليد مي كند و مي فروشد كه فروش واحد اضافي سودآور باشد •
.  يعني سود واحد نهايي فروش مثبت باشد

مي توان  ) كه به ازاي هر مقدار توليد ثابت است(بدون درنظر گرفتن هزينه ثابت•

P Pبازار واحد توليدي
D S

سود واحد نهايي فروشP‐MC=:            نوشت

MC

ATC
سود

119QQ

D,MR,ARPP

ATC

Q 1Q

M

R

OO
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مثال
Q TVC MC

=P‐MC سود واحد نهايي
فروش

1 10 10 2=10121 10 10 2=10-12

2 19 9 3=9-12

3 29 10 2=10-12 :فرض
4 40 11 1=11-12 P=12

5 52 12 0=12-12

6 65 13 1-=13-12

7 80 15 3-=15-12

قرار دارد ادامه توليد سودآور است ولي   MCتا جايي كه خط قيمت بالاي منحني •
چون . بالاي خط قيمت قرار گيرد، واحد توليدي ضرر مي دهد MCوقتي كه منحني 

P  وMR مي توان گفت كه موقعيت حداكثر سود بنگاه . در رقابت كامل يكي هستند
.است MC=MR=Pبه طور كلي حالت  120

7 80 15 31512

8 96 16 4-=16-12
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حداكثر سود در بازار رقابت كامل
در بازار رقابت كامل حداكثر سود را مي توان از مقايسه درآمدكل و هزينه •

. كل به دست آورد
TC

TRTC
TR

كه از اين طريق  	OQ1مقدار•
به دست مي آيد كاملاً با وقتي 

موقعيت در توليد مقدار Mكه

121
1Q

سود كل

Q

كه مقدار توليد در موقعيت
به  P=MCحداكثر سود 

.دست مي آيد مطابقت دارد

O

درس اقتصاد معدني
اقتصاد خرد -2مقدرمحسن طاهري  دكتر

بازار انحصاري -2
:انحصار كامل زماني وجود دارد كه شرايط زير وجود داشته باشد•
.براي كالاهاي همگن تنها يك فروشنده وجود داشته باشد1. ب وجو رو ي ه ن م ي لا بري
.براي كالا يا خدمت عرضه شده در بازار جايگزين مناسبي وجود نداشته باشد2.
:ورود به بازار به يك يا چند دليل زير محدود است3.

تقاضا براي كالا يا خدمت توليدشده در صنعت محدود است و بازار قدرت  –
.  جذب كالاهاي توليدشده فقط توسط يك واحد توليدي را دارد

واحد توليدي موجود قيمت كالا را به گونه اي انتخاب مي كند كه ورود براي  –
.ساير واحدهاي توليدي به بازار سودآور نيستآ

واحد توليدي موجود، عرضه و فروش مواد اوليه اساسي براي توليد كالا را  –
كنترل مي كند يا از طريق ديگري روش توليد و تكنولوژي لازم براي توليد كالا  

.را در انحصار خود درآورده است
.واحد توليدي از سوي دولت اجازه توليد انحصاري كالا را دارد– 122
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قيمت و مقدار فروش
در بازار رقابت كامل، واحد توليدي بايد با توجه به قيمت بازار تصميم  •

بگيرد در حالي كه انحصارگر در مورد رفتار خود در بازار دو تصميم  
:اساسي پيش رو دارد

ي توليد شده را تعيين كند و تعيين قيمت كالامي تواند 1.
مقدارفروش را براي حداكثر كردن سود به عهده تابع تقاضاي بازار  

.بگذارد
را تعيين كند و اجازه دهد تابع تقاضاي بازار  مقدار فروشمي تواند2.

قيمتي را كه به ازاي آن سود توليدكننده حداكثر مي شود را معين  
.  كند

123
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قيمت و مقدار فروش
عكس بنابراين مقدار فروش او تابع قانون عمومي تقاضا است و به عبارت ديگر مقدار فروش او تابع •

ت اق ا ا .در بازار استقيمت 
منحني تقاضا براي كالا و خدمت توليدي او از آنجاكه انحصارگر تنها فروشنده كالا و خدمت است، •

.منحني تقاضاي بازار به صورت خطي با شيب نزولي است. همان منحني تقاضاي بازار است
 
 
   

	 	

/ /

P a bQ

TR P Q

AR TR Q P Q Q P
ملاحظه مي شود كه درآمد متوسط و قيمت بازار به 

.ازاي هر مقدار فروش با يكديگر مساوي هستند

125

     

  

2( )

2

TR P Q a bQ Q aQ bQ

dTR
MR a bQ

dQ

در تابع درآمد كل مقدارش را از تابع  Pبه جاي 
.  تقاضا مي گذاريم

  با گرفتن مشتق از تابع درآمد كل ، تابع درآمد نهايي
.  بدست مي آيد
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از آنجاكه شيب تابع درآمد نهايي دو  •
نتيجه   برابر شيب منحني تقاضاست در P a bQ ر ي يب بر يجبر

OC=CB
با هم  ARو درآمد متوسط  Pقيمت •

برابر هستند ولي درآمد نهايي كمتر از 
MR≺P.        قيمت است

چون منحني براي كالاي انحصارگر •
مقدا افزايش اي ب بايد او است نزول

 MR a 2bQ
C B

D	,	AR

نزولي است او بايد براي افزايش مقدار
فروش قيمت كالاي خود را كاهش 

.   دهد

126

  2TR aQ bQ
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تعادل در بازار انحصاري
انحصارگر وقتي به تعادل مي رسد كه حداكثر سود را در كوتاه مدت به •

به دست آوردن حداكثر سود توسط انحصارگر وقتي عملي  .دست آورد
MC=MRمي شود كه او بتواند مقدار توليدي را انتخاب كند كه به ازاء آن 

تا وقتي كه فروش يك واحد اضافي مبلغي بيش از هزينه توليد آن واحد اضافي در بر •
)  يا زيان كل نزولي(داشته باشد، فروش آن واحد سودآور است و سود كل صعودي 

.  خواهد بود
نها• د آ د نها نه هز هاي نحن كه د ش حداكث قت دت تاه ك د سود كوتاه مدت وقتي حداكثر مي شود كه منحني هاي هزينه نهايي  و درآمد نهايي •

.   يكديگر را قطع كنند

127
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ATCMC
P

حداكث

D,	AR

قيمت انحصاري  P1

ATCQ1

حداكثر
سود

128
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تعيين حداكثر سود
را توليد   OQ1انحصارگر بايد مقدار •

د ش دش عا د حداكث تا كند
TCTC

TR . كند تا حداكثر سود عايدش شود
  TCو  TRاز نظر جبري فاصله •

وقتي حداكثر خواهد بود كه خطوط  
مماس بر دو منحني با هم موازي  

.باشند

TR

حداكثر

129
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بازار چند قطبي
يكي از اقسام بازار است كه در آن چند فروشنده تقاضاي انبوهي از افراد •

. را پاسخ مي دهند
به عبارت ديگر هرگاه در بخش توليد، چند فروشنده تقاضاي انبوه  •

خريداران را به نحوي برآورده كنند كه اتخاذ سياست هر يك از آنها در  
وضع بازار و سود ديگر فروشندگان مؤثر باشد گفته مي شود بازاري چند 

.قطبي وجود دارد
توليدكنندگان در بازار چندقطبي مي توانند تأثير زيادي بر قيمت بازار  •

بگذارند ولي نمي توانند مانند انحصارگر مستقلاً قيمت كالا را تعيين  
.نمايند بلكه بايستي عكس العمل رقبا را نيز در نظر بگيرند

130


